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Θέμα: Επείγουσα Ανάγκη Επίλυσης των Συνταξιοδοτικών Ανισοτήτων που Αντιμε-

τωπίζουν Αξιωματικοί της Πυροσβεστικής με Πτυχία Μηχανικού 

 

Βαθιά ανησυχία υπάρχει σχετικά με την κατάφωρη αδιαφορία που επιδεικνύει η κυβέρνηση 

προς τη δεινή θέση μιας συγκεκριμένης ομάδας αξιωματικών της Πυροσβεστικής Υπηρε-

σίας. Αυτοί οι αξιωματικοί, που κατέχουν πτυχία μηχανικού και είναι μέλη του Τεχνικού Επι-

μελητηρίου Ελλάδας (ΤΕΕ) από το 1993, αντιμετωπίζουν μια σοβαρή αδικία όσον αφορά τα 

συνταξιοδοτικά τους δικαιώματα. Το ζήτημα αυτό, όπως περιγράφεται στην επιστολή της 

Ένωσης Αποστράτων Αξιωματικών Πυροσβεστικού Σώματος (Ε.Α.Α.Π.Σ.), δεν είναι νέο, ω-

στόσο παραμένει άλυτο, αποκαλύπτοντας μια ανησυχητική έλλειψη δράσης από την πλευρά 

της κυβέρνησης. 

 

Σύμφωνα με το έγγραφο, προσλήφθηκαν στην Πυροσβεστική Υπηρεσία με πτυχία μηχανι-

κού και είναι υποχρεωτικά ασφαλισμένοι στο Ενιαίο Ταμείο Επικουρικής Ασφάλισης (ΕΦΚΑ), 

πρώην ΤΣΜΕΔΕ. Σύμφωνα με τους ισχύοντες κανονισμούς του ΕΦΚΑ (πρώην ΤΣΜΕΔΕ), 

δικαιούνται σύνταξη μόνο όταν συμπληρώσουν το 62ο έτος της ηλικίας τους και 40 χρόνια 

ασφάλισης, ή στην ηλικία των 67 ετών ανεξάρτητα από τα χρόνια ασφάλισής τους. Ωστόσο, 

οι ισχύοντες νόμοι που διέπουν την Πυροσβεστική Υπηρεσία, ειδικότερα ο νόμος 4662/2020, 

επιβάλλουν την αποστράτευσή τους πολύ νωρίτερα από αυτές τις ηλικίες. Αυτό έχει δημιουρ-

γήσει μια ανυπόφορη κατάσταση όπου οι αξιωματικοί αυτοί αναγκάζονται να αποστρατευ-

θούν πολύ πριν μπορέσουν να λάβουν τη σύνταξή τους, ενώ ταυτόχρονα υποχρεούνται να 

συνεχίσουν να καταβάλλουν εισφορές στο ταμείο μέχρι να συμπληρώσουν την ελάχιστη η-

λικία συνταξιοδότησης. Αυτή είναι μια πλήρης παραβίαση της οικονομικής ευημερίας αυτών 

των δημοσίων υπαλλήλων. 

 

Η επιστολή αναφέρει ονομαστικά την περίπτωση δύο αξιωματικών που αποστρατεύθηκαν 

αναγκαστικά στις 31 Δεκεμβρίου 2024, λόγω συμπλήρωσης του ορίου ηλικίας και είχαν υ-

πηρετήσει πάνω από 30 χρόνια αλλά και ενός Υποστράτηγου, ο οποίος πρόσφατα κρίθηκε 

ότι ολοκλήρωσε τη σταδιοδρομία του με τους ίδιους συνταξιοδοτικούς περιορισμούς. Το ζή-

τημα λοιπόν είναι συστημικό και δεν περιορίζεται σε μεμονωμένες περιπτώσεις. 
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Είναι εξοργιστικό το γεγονός ότι η Πυροσβεστική Υπηρεσία έχει καταστεί ο πρώτος και μο-

ναδικός φορέας του δημοσίου που αποστρατεύει τους υπαλλήλους του χωρίς άμεσα συντα-

ξιοδοτικά οφέλη, παραβιάζοντας τις διατάξεις του Κώδικα Πολιτικών και Στρατιωτικών Συ-

ντάξεων.  

 

Το έγγραφο τονίζει ότι αυτή η κατάσταση έχει οδηγήσει αυτούς τους αξιωματικούς να αντι-

μετωπίζουν οικονομικές δυσκολίες και να μην μπορούν να καλύψουν τις βασικές τους ανά-

γκες διαβίωσης και υγειονομικής περίθαλψης. Αυτή η κατάφωρη αδικία όχι μόνο βλάπτει 

αυτά τα άτομα αλλά και δυσφημίζει την Πυροσβεστική Υπηρεσία. 

 

Το έγγραφο επίσης επισημαίνει ότι επηρεάζονται περίπου 40 άτομα από την κατάσταση 

αυτή, οι οποίοι, παρόλο που εκπληρώνουν τα καθήκοντά βρίσκονται έρμαια σε ένα ασυμβί-

βαστο ασφαλιστικό και συνταξιοδοτικό σύστημα.  

 

Η Πυροσβεστική Υπηρεσία έχει αναγνωρίσει το πρόβλημα και έχει δεσμευθεί να το αντιμε-

τωπίσει είτε μεταφέροντας τους αξιωματικούς σε διαφορετική κατηγορία με υψηλότερο όριο 

ηλικίας συνταξιοδότησης (65 ετών) είτε μέσω νέας νομοθετικής δράσης του Υπουργείου. 

Ωστόσο, παρά τις επανειλημμένες εκκλήσεις των ενδιαφερόμενων αξιωματικών, δεν έχει 

πραγματοποιηθεί καμία νομοθετική παρέμβαση για την επίλυση του ζητήματος. Αυτό είναι 

μια σαφής ένδειξη αμέλειας και αδιαφορίας από τις αρμόδιες αρχές. 

 

Επειδή, άλλα Υπουργεία και δημόσιες υπηρεσίες έχουν ήδη λάβει μέτρα για να διασφαλί-

σουν την ομαλή συνταξιοδότηση των υπαλλήλων τους, ενώ το Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης 

και Πολιτικής Προστασίας έχει αποτύχει να δράσει. 

 

Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

 

1. Πότε θα επιλύσουν τις νομικές και διοικητικές ασυμφωνίες που αναγκάζουν τους 

αξιωματικούς της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας να αποστρατευθούν χωρίς δικαίωμα να 

λάβουν σύνταξη και ποιο νομοθετικό χρονοδιάγραμμα θα υιοθετηθεί για να διασφα-

λιστεί η άμεση οικονομική ανακούφιση αυτών των αξιωματικών, προκειμένου να α-

ποκατασταθεί η αξιοπρέπειά τους και να αποφευχθούν περαιτέρω δυσκολίες; 

2. Λαμβάνοντας υπόψη ότι άλλα υπουργεία έχουν αντιμετωπίσει παρόμοια ζητή-

ματα με νομοθετική παρέμβαση για να διασφαλίσουν τα συνταξιοδοτικά οφέλη για 

τους υπαλλήλους τους, γιατί το Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστα-

σίας δεν έχει υιοθετήσει παρόμοια μέτρα και έχει επιδείξει παρατεταμένη αμέλεια ό-

σον αφορά την επίλυση αυτού του ζητήματος, ιδίως δεδομένου ότι επηρεάζει μια μι-

κρή, σαφώς ορισμένη ομάδα; 
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